23. Lektion

Einleitung

Wortanalyse

Wir werden uns -wie in der 18. Lektion- wieder ealmmit der Analyse einiger
Verbformen beschéftigen.

Welche Verbalformen singAnpdoot undeppcdfeTe?

mAnpaoat: Es ist kein Augment und auch keine Reduplikatiarerkennen, es
kann sich also nicht um ein Perfekt handeln. Auz&.S.Ind.Perf.Pass. kommt
die Endung—oan aber auch in 2.S.Imper.Aor.Med.und Inf.Aor.Akt.rver
Imperativ kann es nicht sein, da der Akzent gubtehen mufte. Es mul}
demnach demnf.Aor.Akt. vorliegen. Dagw ist vermutlich ein gedehnter vok.
Auslaut, so dass der Prasensstamimpo— lauten wird. mAnpow bedeutet
fullen, erfullen

wuwleTte: Zwei Dinge fallen ins Auge: Ein langer Anfangsabkund die
Endung —eTe, die wir in 2.PlL.Pras./Impf. Aktiv und 2.Pl.ImpAkt. finden.
Wenn wir annehmen, dass der lange Anlaut durch Aungierung ausoi—
entstanden ist, bleibt nur die Entscheidung furldgserfekt. Der Prasensstamm
sollte demnach lautemipcf—. Im Worterbuch finden wir tatsachlich das Verb
olpcdle wehklagen, jammern

emeyeypamto.  Wir  sollten  zuerst  zerlegen: emw(1)-e—ye—ypam—To
Reduplikation mit vorgesetztem Augment deutet aldséuamperfekt hin.
Die Endung—To finden wir in 3.S.Med./Pass. Da ein Labial woru m wird,
lautet der Verbalstamnypad—. Unsere Verbalform kann also 3.S.Ind.Plgpf.
Pass. sein, und zwar ve@m—ypdadew ich schreibe darauBedeutunges war
darauf geschrieben wordenes stand darauf geschrieben. (KurzGr 10.3)
Denken Sie auch amypaupa die Aufschrift, das Epigramm

AyVwoTos: G—yvw—oTos. In KurzGrl7.2 finden Sie zwyiyvaoke ich
erkennedas VerbaladjektiwvewoTos erkannt, erkennbarDas Gegenteil dazu
ist ayvwoTos un-erkannt, un-bekannt, un-erkennbgDieses o heillt a
privativum

Sie haben sicher von d@nosis gehort Erkenntnis phil. Strémung innerhalb
des friihen Christentums) und von einAgnostiker (leugnet die Erkennbarkeit
des ubersinnlichen Seins).

Beispiel:
? \ \ ’ ® ’ ] ’ ~
gupov Kol Poopov, v @ emeyepamTo” AyvadoTw Becd.

Ich fand auch einen Altar, auf dem geschriebendstddem unbekannten Gott."”



o Poopos der Altar(mit Stufen, deno Beopos ist Stufe, Gestellisw.),

vgl. Bolve gehen, steigerDer Bwouos ist also mit eineévaaots versehen.
gupov 1.S.Ind.Aor.Il.Akt. voreupioke ich finde.

In dem Bericht Gber Paulus und Thekla, von demimviter vorigen Lektion im
Anhang sprachen, finden Sie den Satz:

Kol otas mpo Tou Prpatos o Odauupis kpouyT
HeyoAn €imev...

Und Thamyris trat vor den Richterstuhl und spraghlautem Geschrei...
To Phua, atos Tritt, Stufe, Rednerbithne uskammt auch vooiveo

kaBsobBéioa; das Part.Aor.Pass. geht im Fem. aBica aus, somit kénnen wir
folgendermafen zerlegexata—so—06€ioa.

Im Worterbuch finden wigfco setzen, sich setzend ebenfalls das Med.
‘eCouan mit derselben Bedeutung. Vermutlich ist die ForonNS.Fem.Part.
Aor.Pass.

kabeobéioa em Ths Bupidos wihrend sie am Fenster saftler einfactsie
sal3 am Fenster.

Mit diesem Verbum verwandt ist déirehr)stuh) das Kathedemn kof—edpa

Ich sitze, ich lager&eiRtka®—n—pot (1.S.Ind.Pras.Med.) mit dem
Verbalstamm—. Hier ist ein Vers aus Offb 18,7:

oTlI &v TN KkapSia auThs Agyel OTI Kabnuot

Boothiooa kot xnpo (Witwe ouk €lp...

Denn in ihrem Herzen sagte sie: "Ich sitze als igomiund Witwe bin

ich nicht..."

Beachten Sie, daR digirtliche Rede (oft) durcho eingeleitet wird. Dazu
noch ein Beispiel:

§ITTEV OTI aUTOS €1t ov InTéls.

Er sagte: "Ich bin derjenige, den du suchst."

In derGrammatik werden wir uns heute ausfuhrlicher mit detirekten Rede

beschaftigen, denn sowohl im Text aus der Anabaigisn den Ubungen zum
Text treffen wir auf Beispiele zu diesem Thema.

Grammatik

Beschreibung von Zustanden

Perfekt

Wenn Sie mitteilen wollen, dass Sie die ganze Waitdex im Garten gearbeitet
haben, jetzt aber (fix undjertig sind, so reden Sie von einer vergangenen
Tatigkeit, die jetzt in der Gegenwart abgeschlosstnund deren Resultat
fortdauert.



Diesen Zustand degollendetseins in der Gegenwabeschreibt der Grieche mit
demPerfekt.

Beispiel memaideuka heildt nicht nuich habe erzogersondern dariiberhinaus
auch, dass Sie jetzt mit dem Erziehen fertig skualls Sie die passive Form
memaiSeupan wahlen, so wollen Sie sageneine Ausbildung ist jetzt vorbei
Erinnern Sie sich, dass wir hieriiber schon in d8r lektion sprachen?
Wenn Sie sagerer ist nach Athen gegangeso impliziert diese Aussage, dass
er jetzt nicht hier ister ist gegangerst Perfekt. Wenn Sie aber sagen, z.B. mit
Imperfekt oder Aorister ging nach Atherso sagen Sie nichts dariber aus, ob er
vielleicht schon wieder zurtick ist.

- Plusquamperfekt

Ich erwéhnte damals auch den GebrauchRliesquamperfekts der das
Vollendetsein in der Vergangenhddrstellt.

Beispiel Damals, als ich heiratet@ar meine Ausbildung eben abgeschlossen
gmemaNSeUUNV

« Futurum exactum (2. Futur)

Im Winter wird meine Ausbildung abgeschlossen ddiar handelt es sich um
ein Vollendetsein in der Zukunftremondsucopan ich werde erzogen seinl.h.
meine Ausbildung wird abgeschlossen sein. Dieseste Futur ist fur uns neu.
Es wird nur im Passiv gebildet, es beschreibt a@las Vollendetseireines
Leidensin der Zukunft! (Im Aktiv und Medium wird es umgakben. Spater!)
Zum Vergleich aber auch dasste Futur: mon8subnoopan ich werde erzogen
werden z.B. mein Studium wird im Winter beginnen.

Wohl weil im 2. Futur die Reduplikatiome— vor den Stamm tritt, nennt man
die Form auchFutur des Perfektsinteressant ist, dass alle drei Formen, die
etwas Abgeschlossenes, also einéustand beschreiben, die Reduplikation
aufweisen. Man kdnnte geradezu sagen, dass diepRetion den Begriff des
Vollendetseins in die Tempora tragt.

Die Formen des Futurum exactum zeigen erneut &m &ersonen das Tempus-
zeicheno (wie auch der Aorist Aktiv):

Futurum exactum, Passiv:

1. 2. 3.
Singular | me—mo1deU—copan | TE— o SeU—oEl me— o1 8eU—oeTON
Plural me—mondeu—oopeda | me—monSeu—oeobe Te— a1 8sU—ooVTal

me—mondeu—oopan ich werde erzogen sein

Infinitiv: me—modeu—oecbon werden erzogen sein



Indirekte Rede (vgl. 10./14. Lektion)

Wie wir wissen, gibt edirekte undindirekte Reden.

“Ich bin ein armer Kerl", sagte KyrosZweifellos ist das eine direkt&kede.
Wenn wir die Worte dieser Rede in einen Nebenstdzken, so erhalten wir eine
indirekte RedeKyros sagte, dass er ein armer Kerl #lie Reden sind entweder
Aussagen so wie die vorigefFragen oderBefehle Wir unterscheiden daherdirekte
Aussagesatzendirekte Fragesatzeoderindirekte Befehlssatze.

Beschaftigen wir uns zunachst mit dadirekten Aussagesatzen.

Sie lassen sich in zwei Gruppen unterteilen, in deuppe der infiniten
Konstruktionen, mit a.c.i. undn.c.i., und in die definiten Konstruktionen mit ot
und eds.

Indirekte AussagesatzéBehauptungssatze)

Kyros meint,dass sie reich seiDiesen Satz kénnen wir auch oht@ssformulieren:
Kyros meint, sie sei reichAuf Englisch wirden die beiden indirekten Aussagen
folgendermal3en aussehdfyros considerdhat she is richund Kyros considers her
to berich. Der Grieche benutzt eben diese englische Ausdweike,vor allem die mit
dem Infinitiv. Diese Vorliebe futnfinitiv-Konstruktionen finden wir vor allem nach
Verben des Sagens, Denkens und Glaub@dach den Verben dew/issensoder
Erkennens steht meist ein pradikativeslartizip.) Auch nach unpersonlichen
Ausdriicken, z.BSikaiov gaTiv es ist gerechthenutzt man die Infinitiv-Konstruktion.
Die Konstruktionen mitoti benutzenfinite Verbformen. Wir haben demnach 2
Abschnitte zu bildeninfinite undfinite Konstruktionen.

Konstruktionen mit dem Infinitiv (a.c.i.undn.c.i.)
a.c.i. (Subjekte von H.S. und N.S. sind verschigden

vopilw ot Sikalav €var ich meine, dass du gerecht bist
oderich halte dich fur gerecht.

Fur uns ist bei dieser Ausdrucksweise wichtig, dass

1. die Person im Hauptsatz verschieden ist von desoRedes Nebensatzes

2. das Subjekt detassSatzesdu, in denAkkusativ gesetzt wurdegccusativus cum
infinitivo,

3. das Praserdu bistdes direkten Satzedy( bist reich) im Infinitiv steht.

(Der Infinitiv ist Inf. Prasens, weil das, was tatklich gesagt wurde, ebenfalls im
Préasens stehiDie Zeit der direkten Rede bleibt erhalfen!

Das Tempus des Infinitivs sagt uns, was wirklickagg wurde. Wenn es z.B. heil3t:
Swkpabns tdn nuas mwoudevoeiv (Inf.Fut.) Sokrates sagte, dass wir erziehen
werden so wissen wir, dass Sokrates gesagt hattedsucopev wir werden erziehen
Wenn die direkte Aussage verneint war (Aussagedevemitou verneint), so wird im
a.c.i. ebenfallsou beim Infinitiv stehen.

Interessant ist dahadaRot ¢nui nicht etwa bedeutéth sage nichtVielmehr muss



die Verneinung im Deutschen im Nebensatz stet@nnui molélv auToUS

a PouhovTat heilt nichtich sagenicht, dass sie machen, was sie wollgmnderrich
sage, dass sieicht machen, was sie wollen.

Wollen wir aber tatsachlich sageoh sage nicht, dass, so missen wir ein anderes
Verb verwenden, z.Bu Aeyw OTI...

Nn.c.i. (Subjekte von H.S. und N.S. sind gléich

n Kihiooo vopiler Sikala €ivan die Kilikierin glaubt,
dass sie gerecht sederdie Kilikierin glaubt sie sei gerecht

In direkter Rede hat sie gesaigh bin gerechtSikaia €ipl.

Wir haben jetzt festzuhalten: Wenn das SubjektddssSatzes tbereinstimmt mit dem
des Hauptsatzes, so la3t man es ganz weg, wie utséen, oder man setzt es in den
Nominativ, dahemominativus cum infinitivo.

In dem SatawopileTon copos €ivar er meint, dass er weise ssoll gesagt werden,
dass er meingr selbstsei weise.

Finite Konstruktionen mit 0Tt undcds.

In der Einleitung sahen wir, dafoti manchmal unseren Doppelpunkt bei der
wortlichen Rede ersetzt. Hier moéchte ich auf andémwendungen vonoTi
hinweisen.

Nach Aeyw und einigen anderen Verbeem(oTouol wissen, meinenaokpivopal
antworten leitet man den Nebensatz meist it ein (manchmal auch, vor allem
wenn man Zweifel 4uRern mochte, ©at).

Wie bei der Infinitiv-Konstruktion wird das Temputes direkten Aussagesatzes im
Nebensatz beibehalten, selbst wenn im Hauptsafzesnpus der Vergangenheit steht.

Nach einem Tempusger Vergangenhewvird derOptativ oder derindikativ benutzt,
sonst, also nachlaupttempora4. Lektion, benutzen wir deimdikativ . (Das Tempus
des Optativs ist dasselbe wie in der direkten Agesskin Beispiel zu dieseoptativus
obliquusfinden wir unten im Anabasis-Text, Zeile 7.)

Wir wissen bereits, daR nagkyston personlich und mit Infinitikonstruiert wird, d.h.
man sagt nicht, wie im Deutschess wird gesagt, dass Sokrates die Jugend verderbe,
sondernSokrates wird gesagt, die Jugend zu verderben

SwkpaTns AsyeTal Tous veous PAagal.



Beispiele:

o ¢1hocodos Tis Aeyel OTI OUSEV EVEL
ein gewisser Philosoph sagt, dass nichts bleibt

0 ZWKPATNS EAEYEV OTI HEVOlI EV TG OEOHTNPIW
Sokrates sagte, er blelbe im Gefangnls

0 QMEKPIVOVTO OTI CTPOTOV TEUPOUCIV
sie antworteten, dass sie ein Heer schicken wiirden
amokpivopal gehort zu den Verba liquida.
Im Aktiv und Medium féllt das das Aorists weg. 7. Lektion.

(Direkt hield eswir werden ein Heer schickgn

Ubungen zur Grammatik

Was wird mit dem Satfiovhos v BiPAov yeypadev
ausgedruckt’?

vouICco Tov Taida slvou ayofov.

Aplorors)\ns 5150(01«51 oTl 1 sudaipovia

Tehos EoTi Tou Plov.

Ol Tyeuoves ou ¢aaciv Evatl GAANV oSov.

Aeyel s oudev EOTIV adIKGWTEPOV NUMS.

adikos 2, ungerechto wird im Komp. gedehnt, weil die vor-
letzte Silbe kurz ist, vgl.7./11. Lektion.

n énun, ns (dorischdaua) Gotterspruch, Orakel

Die Kilikierin sagte: "Kyros ist der Herr."

Wie heil3t das auf Griechisch?
Wie heil3t dieser Satz bei indirekter Aussage aigcBisch?

Sie sagen, dass es einen anderen Weg gebe.
Es ist gerecht, dass ich bestraft werdgu(ow)
Krésus meinte, dass er der gliicklichgidicdytatos) der Menschen sei.

LOosungen:

Es wird ausgesagt, dass der Sklave in der Vergéegesn dem Buch
geschrieben hat, und dass das fertige Buch jetliegb

Ich meine, dass der Knabe gut ist.

Aristoteles lehrt (Haupttempus!), dass die Gludigkeit Ziel des Lebens sei.
Die Fuhrer sagen, dass es keinen anderen Wed\gérheint wird im
Nebensatz!)

Er sagt, dass nichts ungerechter ist als ein Gspkath. (Ungewil?, dahess)
n Kihicoa edn® Kupos eoTi Seomotns.

(‘tdn = Impf. zum Praspnaoi(v) er sag)



(Bei direkten Aussagen wirpinut benutzt und nichkgyc)
n Kihiooa tdn Kupov €ivan Seomotnv. (a.c.i.)

- oo Ewou aGAAnv oSov.

«  SIKaIOV EOTI e Cnulouoem (Inf. Pras Pass)

. Kpowos gvouilev OABldTaTOS TQV avBpdmeov
gal.

Lektlire

Versuchen Sie bitte zunéchst, die folgenden leienteAbschnitte [1.2.19-20]
selbstandig zu uUbersetzen. Einige wenige Hilfendeeach Ihnen geben und nattrlich
eine Ubersetzung.

[1.2.19]

svTeueev ege)\auvsl oraeuous TPELS napacayyas
EIKOGIV EIS |KOVIOV, s <Dpuy10(s TOAIV EOXOTTV.
gvToUbor | suslvs TPEIS nuspas

svrsuﬁsv sgs)\auvsl Sl 'rr]s Aumovuas oraeuous

TMEVTE rrapaoayyas Tpl(XKOVTCX Taumv ™mv xwpav
emeTpePe Siapmacal TOls EAANGIV s moleplav oloov.

toxaTos 3 AuRerster, letztefEschatologie = Lehre von den "letztenDingen".)
em—Tpemw zuwendeniiberlassen, erlauben

Si—apmalw zerreiRen, plindern

ws Tolepiav oloav da sie feindlich seivgl. zu s 12. Lektion.)

Mit Uberschreiten der Grenze Phrygiens hatte Kyangh seine eigene Satrapie
verlassen.

Von hier marschierte er in drei Tagemarschen, zwpRarasangen, nach Ikonion
der letzten phrygischen Stadt. Hier blieb er dragé.

Von hier aus zog er in funf Tagemarschen, dreif@g@®angen, durch Lykaonien.
Diese Gegend uberliel3 er den Griechen zum Plundersije feindlich sei.

[1.2.20]

svrsuﬁsv KTJpos Tnv Kihicoav €is v Kihikiav
anonsunsl ™mv Taxlomv oBov

Kall ouvsrrsu\pev aUT] OTPOTIATOS ous Mevwv
IXE Kol aurov

Kupos 8 upeta TV O(va eEehalivel 510(
Kanna&omas oraeuous TETT(Xp(XS napaoayyas
€1KOG1 KOl nsvrs npos Aavow, no)\lv oukouusvnv,
peyoAnv ko sudaipova. evTaubo EEIvav THEPOS
Tpels. v @ Kupos amekteivev avdpa TTepomy



Msyaq)spvnv ¢owlknomv Baol)\slov Kou eTEPOV
TIVO TV urrapxoav SuvaoTNY, OITIGCALEVOS
emiBouleleEly OUTC.

Von hier schickte Kyros die Kilikierin auf dem selsten (kirzesten)

Wege nach Kilikien;

mit ihr schickte er Menon mit seinen Soldaten.

Kyros marschierte mit den anderen vier Tagemarstthdundzwanzig
Parasangen, durch Kappadokien nach Dana, einer \wekiblkerten,

grof3en und blihenden Stadt.

Hier blieb er drei Tage, wahrend welcher Z@it ¢ xpove) Kyros

den Perser Megaphernes, einen koniglichen Purpgdrasowie einen anderen
Wirdentrager unter seinen Untergebenen, mit decAumsligung téten liel3,
gegen ihn konspiriert zu haben.

(Dana wird gewdhnlich mit dem romischen Tyana idimmrt. Heute befindet sich

dort, ca. 25 km sudlich von Nigde, der Ort Kemeahigler angeblich von Semiramis
gegriindet wurdedoivikiotns hangt etymologisch mipdivi€ Purpur zusammen. Es

bezeichnet einen hohen Wirdentrager des persiddbé&s. Andere Interpretationen
sehen in diesem Beamten einen Inspektor der Pénberkeien.)

Die folgenden Abschnitte wollen wir wieder etwasailéerter untersuchen.

[1.2.21]

'Evteubev emeipcdvto g1ofaMkev gis v Kidikiav.

n & ciofohn fv odos auafitos opbia loxupads.

KOl aunXovos €10eAOEIV OTPOTEUUOTLEL TIS EKGOAUEV.

b ’ \ \ ’ 3 b \ ~ »
EAEYETO Ot KOl 2UEVVECIS EIVOIL EM TGV GKPOV

dulaTTV TV £10BoANY.

y @ ” € ’ b ~ 5[ ~ 8 € ’
Sl O epelvav Muepav ev T Medlw. TN OF UOTEPAIQ

fikev Gayyelos Aeywv, oTi Aedoimwds E€in ZUgvvesls

TO OKpa, EMEL 100eTO, OTI TO Mevwvos oTpATEUHK

OCleNjo s fwNj=

” b 14 3 ” ~ b ’ \ < »
nén ev Kihikig fv €10 TGV OpEwv, KOl OTI TKOUE

[
o

I Tpmpels mepimAsovoas am lwvias €is KiAikiav

=
[

|| Tapwv exovta Tas Aokedaipovicov kai oautou Kipou.




Ubersetzung

wortliche Ubersetzung

Von hier versuchten sie einzudringen in Kilikien

Der aber Eingang war ein Weg befahrbar von Wasteil gewaltig

und kein Mittel bietend hineinzukommen einem tHe&nn jemand hinderte.
Es wurde gesagt aber auch Syennesis zu settealnhthen,

bewachend den Eingang;

weswegen sie blieben einen Tag in der Ebener. &ibeolgenden Tage

kam ein Boote, sagend, dass verlassen habeBSyemnesis

die Anhohen, als er bemerkte, dass das Hedvldren

o IO S A Nl o A

schon in Kilikien war innerhalb der Berge, unéliiver horte

[EEN
©

Trieren herumsegelnde von lonien nach Kilikien

[EEN
=

unter Tamos lakedamonische und (solche) se#ssKyros.

freie Ubersetzung:

Von hier aus versuchten sie, in Kilikien einzudeingDen Eingang bildete ein
befahrbarer, furchtbar steiler Weg, der fir ein iHeapassierbar war, wenn jemand
es daran hindert wollte.

Tatsachlich wurde berichtet, dass sich der Landsstuf den Anhdhen befinde und
den Eingang bewache. Sie blieben daher einen Tdgriebene. Am folgenden Tag
kam ein Bote mit der Nachricht, dass der Furst sioh den Anhdhen zurtickgezogen
habe, nachdem er gewahr geworden war, dass sicliidasdes Menon bereits in
den kilikischen Bergen befand, und weil er gehéttd) dass Tamos mit
spartanischen Kriegsschiffen und solchen des Kgetisst von lonien aus nach
Kilikien segelte.

Erklarungen

Die Rede ist hier von déilikischen Pfortg(Gulek Boghaz, 1050 m i.d.M.), d.h. einem
steilen Engpal in den Bergen ca. 50 km nordl. varsds. Der Felseinschnitt ist einige
hundert Meter hoch und nur 20 m breit. In jungefeit erst wurde eine Fernstralie
gebaut, die diePforte westlich umgeht. Aber bis zu deren Bau hatte jedier

gefahrliche Schlucht zu durchqueren, der von detaischen Hochebene kommend



zum Golf von Issus gelangen wollte. AuRer Kyrosemadas auch Semiramis, Xerxes,
Dareios, Alexander d.Gr., Harun al-Raschid, Gatfrvon Boullion, u.a.

Verben

EMEIPQVTO, e—Telpa—ovTo 3.Pl.Ind.Impf. Med. vonreipaopat
versucher{sich an etwas versuchen).

sioPaMetv Inf.Pras.Akt. eigentlhineinwerfenaber aucteindringenz.B. mit
einem Heer.

eEABEiv Inf. zum Aor.ll. Akt. HABov ich kam, von Epxopoar kommen, gehen
Im Anlaut vonfjABov steckt das temporale Augment, 13. Lektion. Den&an auch
daran, gelegentlich die Erklarungen zum Aoristdtimzulesen, z.B. 21. Lektion? Dort
fanden wir u.a., dal3 der Inf.Akt. auf der letztalb&einen Zirkumflex hat, genau wie
bei eEABéiv, wogegen der Inf.Med. auf der vorletzten Silbe beteind, z.B. yeveoba.
Wenn Sie diese Infinitive mit denen des Prasengleiehen, stellen Sie fest, dass nicht
nur der Akzent verschieden ist, sondern auch debalstamm. Im Prasens haben wir
z.B. petryev und A1 metv, im Aorist Il Akt. haben wir abepuy€iv undAiméiv.

ekedAue 3.S.Ind.Impf.Akt. vorkeAuew ich hindere.

fikev 3.S.IndIimpf.Akt. er kamvonTke ich komme

(Vgl. mit demAor.Il. H\Bev er kan)

dulattov Nom.S.Mask.Part.Pras.Akt. vdgmAatTew ich bewache.

tpetvav 3.Pl.Ind.Aor.Akt. vorugve ich bleibe Bei den Verba liquida

entfallt das Tempuszeichenm Aor. Akt. und Med. (7. Lektion); der kurze Vokaér
letzten Stammsilbe wird gedehiréatzdehnung ause wird dabeiet.

Ae—Aoi1m—ads verlassen habendyom.S.Mask.Part.Perf.Akt. vakelm—co ich verlasse.
Labialstamme bilden das Perfekt olx@8. Lektion).

Das Perfekt sagt aus, dass Syennesis sich von diedha&n zurtickgezogen hatte, und
dass er jetzt nicht mehr dort ist.

nobeto hat ein temporales Augment, dahgr-vielleicht aus o hervorgegangen-,
und ein lota subscriptum, das urspringlich sichesem demo als lota adscriptum
stand.Tatséchlich handelt es sich um 3.S. Ind.Abted. von oicBdvopot + Gen.
wahrnehmen

Da der Aor.ll. die Endungen des Imperfekts hat, Pdktion, heil3tich nahm wahr
nobounv. Das Imperfekt selbst miisste lautgobav—ounv, -tut es auch, vgl. 9.
Lektion.

mepi—mAs—ouoas ist Akk.Pl.Fem.Part.Pras.Akt. vomepi—mAe—cd herumsegein
Gehort zu dem AKk.Plrpimpets (n Tpinpens ist ein Schiff, das auf jeder Seite drei
Reihen von Ruderern hat, also Bireiruderer.)

10



Sonstige Worter und Erklarungen

n €10—PBoln Einfallsstelle, Pass

auaE—1Tos von Wagen befahrbdfy auoa, ns vierrddriger Lastwagen,

N apu—aupoEa die Kutschi

n odos auafitos der Fahrweg

opbios 3 u. 2senkrecht, hoch, geradeawird von dem Adverboxupds

naher bestimmioxupos3 stark, machtig, hart

To akpov der Gipfe| substantivisch gebrauchtes Adjekdipos duRerst, hochst

8’ 0 = &ix 0 (Akk.S.Neutr. des Rel.Pron.) Nach der Regel, dasgooierte Prapo-
sitionen und Konjunktionen (d.h. nicht deklinierbaworter) bei derElision den
Akzent verlieren, hat auchia den seinen verloren. Alle anderen Oxytona ziehgin b
der Elision den Akzent als Akut auf die vorhergaderSilbe zurtick. Beispielsweise
wiirde bei der Elision mit dem Veeul nichteiy’, sonderreiy’ entstehen.

TN voTepaia ist Dat.Sing. zu) voTepaia der folgende TagDer Dativ auf die Frage
wanr? wird Dativ der Zeit(dativus emporis) genannt. (Auf die Fragee lang® steht
der AkkusativEpeivav muepav.)

Beispiel: Tf) & votepoia 0 Te Kupos Emepme Tov dyyelov.
Am folgenden Tag schickte Kyros den Boten.

a—unxavos 2, hilflos, unméglich
(M unxovn,fs Hilfsmittel, WerkzeugMaschine, im bes. Belagerungsmaschimg,
Mechanik)

Zur Syntax (Satzlehre)

€l Tis ekaAuev wenn jemand hinderteDas enklitische unbestimmte Fiirwort
Tis hat seinen Akzent als Akut auf das vorhergehehtmon 1 geworfen, welches
daher scheinbar seine Eigenschaft Atonon ("Tonldsezu sein verliert.
Der vone eingeleitete bedingende Nebensatz gehort zu eBeayefiige dasRealis
oder Indefinitusgenannt wird (Konditionalsatz, 10. Lektion). Uluke Verwirklichung
von Bedingung und Folgerung wird im Realis nichtssgesagt. Im Haupt- und
Nebensatz kann daher derdikativ aller Temporastehen. (Vgl. auch 17. Lektion.)
(Beim Irrealis steht fest, dass die Bedingung nicht erfillbar\igenn z.B. sicher ist,
dass kein Mensch je die Schlucht abriegeln kanil,sieeinfach nicht zu besetzen ist,
dann muss der Irrealisisammen mit der Partikéb im Hauptsatz benutzt werden. 12.
Lektion.)

oTt Aedoimeds €in dass verlassen habend ;séin ist Optativ Prés. Akt. vogivat,
vgl. 12./13. Lektion.

Es handelt sich um eineoptativus obliquus(indirekter Stil) in einem abhangigen
(indirekten) Behauptungssatz. Das Verb im lUbergesiah Satz steht in einem Neben-
tempus (Tempus der Vergangenheit), vgl. oben in d&rammatik.
Aedoimads  €in ist Pradikat zum SubjeBuevveois.
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Das Perfekt bringt, wie ich oben in dérammatik ausfihrte, die Vollendung in der
Gegenwart zum Ausdruck, das heil3t, Syennesis leht jstzt vollstandig zuriick-
gezogen.

Ubungen zur Lektire

Tn 8 srromplov sxs)\suosv o oTpom]yos

napsuBaMslv TO OTPATEVMX Els TNV TopPsUPOANY.

(Tap— euBaMw in Schlachtordnung aufstellen;

n mop— suBo)\n ng die Schlachtordnurg

To & m—:)\ayos to kata v Kihikiov |<ou

TMouduliov SiamAsuoavtes katnABopev eis Mipa

™s AuKias.

(to TMehayos das Meerfia—mAec hindurch-

fahren Nom.Pl.Mask.Part.Aor.Akt.; vgito mAotov das Schiff
i’])\eousv 1.PLInd.Aor. Il Akt. von’épxoum kommen, gehgn

Tn 8 uorspoua HABe (Aor Il. ) ¢uy0(s (ng 10.Tag)wpos

Tov Aswvidav Aeywv, 0TI Ol TOAEHIOLl smoav
(3.P1.Opt.Pras.Akt., Nebenform vérev) ndn em Tdv akpeov. (Indir.
Aussagesatz)

Die Perser versuchten, in Thessalien einzufallesm Bagte, der Grof3kdnig
selbst sei anwesend.

Der Sklave sagte, daR der Arzt die Wunde des Hwsitan {aopat)
wuirde. (Verwenden Sie Opt.Fut.Med., optativus ahlg} 12.Tag, und
Ind.Fut.Med.)

Und es waren auch tausend Soldaten auf den Anhihdres war unméglich
fur die Perser, hinaufzusteigen, wenn es jemandeinia.

LOosungen:

Am folgenden Morgen befahl der Feldherr, das He&dhlachtordnung
aufzustellen.

Nachdem wir das Meer von Kilikien und Pamphyliemathfahren hatten, kamen
wir nach Myra in Lykien. (Apg 27,5; die alte lykise Stadt Myra wurde spater
Bischofssitz des hl. Nikolaus. Es ist die Rede genRomreise des Apostels
Paulus im Jahre 61 n.Chr. Myra lag in der Naheh@esigen Stadtchens Kale
(Demre), etwa 50 km 6stlich von Kas)

Am folgenden Tag aber kam ein Fliichtling zu Leosidad sagte, dass die
Felnde berelts auf den Anhohen selen

o TTepoai snslpo.wTo schoO\)\slv gls v OetTakiov.

eEAeyeTo PooiAeus auTos TopEival.

(Nach passivischem verbum dicendi steltti., nominativus cum infinitivp 14.
Lektion. Der Grieche verwendet einpersonliche Ausdrucksweise:der
GroRkonig wurde gesagtim Deutschen sagen wies wurde gesagtwir
benutzen also eingnpersonlicheSprechweise. Nehmen wir noch @eispiel:

"EmioaEa eleyeTo Kipcy Souvan (Inf.Aor.Akt.) xpnuata Man sagt, dass E.

dem Kyros Geld gegeben hagbe.
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- 0 Souhos EAefe, 0Tt O laTpPos 1acoiTo (oderioeTal)

TO TOU SECTIOTOU TPOUMAL.

(Mit personlicher Ausdrucksweisesht der Satz so aus:

0 latpos eAeyeTo 1acacbai (Inf.Aor.Med.)To ToU SeaTOTOU TPAUUK:.)
- fooav O kol XIAOl OTPOTIATOl ET TV GKPGWV,

Kol apnxavov fiv avaPoivetv Tois TTepoais, €1 TiS EKGAUEV.

Anhang

Lieben Sie Mathematik? Gut, dann kénnen wir gens@msus den Elementen des
Euklid (ca. 300 v.Chr.) lesen. Sie finden ®ver die 13 Blcher der alten Heiberg-
Menge- Ausgabe, die in den Jahren 1883-1885 bdirfexuerschienen war. Sie enthielt
viele erklarende Zeichnungen.

Interessante Seiten zu Euklid:

http://www.perseus.tufts.edu/Texts/chunk TOC.grklht

http://mysite.du.edu/~etuttle/classics/nugreek/eonts. htm#conts

http://www.math.ubc.ca/~cass/euclid/byrne.htmi

http://www.math.ubc.ca/~cass/euclid/

http://aleph0.clarku.edu/~djoyce/java/elementsfudpplet.html

Eine griechisch-spanische Ausgabe (2 Bde.) ersct86a2 in der Universidad Nacional
Autonoma de México. Ubersetzung von Juan David @dsacca.

Wir lesen zuerst einen bekannten Lehrsatz aus ddBuch derElementegPerseussuc.
3.10):

KikAos kUkAov oU Tepvel kaTa TAElova onuéia 1) Svo.

Zunachst einig&rklarungen:

o kukAos, ou der Kreis

Tepva ich schneideTepveToo 3.S.Imperativ Pras.Aker soll schneiden

To onuéiov das Zeichen, der PunkSemiotik = Lehre von den Zeichen)

mAE1oV, TAEov ist Komparativ zuroAus viel

Hier ist die wortliche Ubersetzung des Satzes:

Ein Kreis einen (anderen) Kreis nicht schneidemiehr Punkten als zwei.

Bei Euklid folgt nun eirBeweisdieses Satzes. Dieser Beweis ist ahnlich aufgebaait,

Sie es vielleicht im Geometrieunterricht gelerrnivéraWir wollen uns nur den Anfang
anschauen:

13



Er yap SUVO(Tov kUkAos o ABIC kUkAov Tov AEZ
Teuvsrm KOTO Tr)\slova onuéia 1 Svo Ta B,H,Z,0,
kot emleuxBéicon ot BO,BH Sixa Tepveobuacav
kota T K, A onuéio.

Ubersetzen wir zunachst die ersten beiden Zeilen:

Denn wenn das mdglich ware, soll der Kreis ABG B&Z in mehr als zwei Punkten
schneiden: B,H,Z,T.

(Wir wirden heute sagen: Angenommen, der Kreis ABfheidet den Kreis DEZ

in mehr als zwei Punkten, namlich B,H,Z, T, usw.)

Flr die nachsten beiden Zeilen brauchen Sie etwiées H

emeuxBéicon kann nur eine Passivform sein, namlich Nom.Pl.Reant.Aor.Pass.
Das Prasens lautetrilevyvuu zusammenbindeiiGuttural -und Labial- vor Aspirata
verwandelt sich in Aspirata, al§oin x.)

Als mathem. Fachbegriff bedeutet es soviel ziden namlich eine GeradeuBgiav).
Also nachdem man die Gerad®&T, BH gezogen hat.oder kiirzerdie gezogenen
GeradenBT, BH ...

Der Imperativ der 3.Pers.Pl. Pras. Med./Pass.madsuc lautet

mondsu—e—abeov sie sollen fir sich erzieheder im Passsie sollen erzogen werden.
Eine spatere Nebenform lautei8eu—e—oBwoov. Genau diese Nebenform verwendet
Euklid, wenn er sagt, dass sich die beiden GerBdemH in zwei gleichen Teilen
(81xa) in den Punkten K, kchneiden sollenrepvecfwoav kata Too K,A onuéia.

und die gezogenen Geraden BT, BH sollen sich ingleiehen Teilen in den Punkten
K, L schneiden.

Zur Ubung nehmen wir einen anderen Satz (3,6):

"Eav SUo kukAot Tepveotv aAAfAous, ouk EoTal
b ~ \ b \ ’
aQUTQV TO GUTO KEVTPOV.

Wenn zwei Kreise sich gegenseitig schneiden, sdenesie kein gemeinsames
Zentrum haben.

Sie sehen, daR agdv der Konjunktiv folgt. VoraAAnAwv, —otis,—ous gegenseitig
gibt es keinen Nominativ.

Hier haben Sie auch das Beispiel eipefinition (3.1):

Ioou KUK)\OI SlGlV, v ou 5|ausrp01 loal €101V,

”

n COV SK TQV KEVTpOJV loat ElOlV

Gleiche Kreise sind solche, deren Durchmesser lylgiiad,
oder deren aus den Zentr@gezogene Linien, d.h. Radiegleich sind.

Nehmen wir noch eine letzte Definition, in der d&sb amte heften, ankniipfeader
im Medium beriihreneine Rolle spielt. Euklid benutzt fireriihrenauched—amteo,

z.B. in der Form des Inf. MedepamreaBon (mit Gen., Twvos) sich beriihren.
Dreimal sehen wir, dagsotv mit Nii geschrieben wird.
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Regel Das "bewegliche NU", Nu-ephelkystikon, 4. Lektianuss vor Vokalen und
Satzzeichen geschrieben werden (fakultativ aucikemsonanten).

Eubgia kukhou edamrecBor Aeyetal, fiTis

¢ ’ ~ \ b /7 b
OTTOUEV] TOU KukAou kot ekPaAlopevn ou
4 \ ’

TEUVEL TOV KUKAOV.

Man sagt, dass eine Gerade eine Tangente ist, siersten Kreis berthrt und
verlangert den Kreis nicht schneidet.

ek—PaAAw heil’t zunachsterauswerfenin der Mathematik bedeutet esrlangern.

Bereits diese wenigen Satze sollten Sie ahnen rasse viel unsere moderne
Geometrie, ja sogar die gesamte Mathematik, deBegrariechischen Mathematikern
verdankt. Denken Sie nur an einige der bekannt&amen: Archimedes, Euklid,
Pythagoras, Thales, Diophant, Hippokrates, Thealooo Kyrene usw.

Es ware daher unverantwortlich, Ihnen nicht die Nbiweit zu geben, einen kleineren
Textauszug aus dem 4. Buch dgementeselbstandig zu bearbeiten. (Sie kdnnen lhre
Ubersetzung natirlicAnschlielRendnit der meinigen vergleichen.)

(i T auta &n kommt immer wieder in Beweisen vor. Es bedeuteifagh:
aus demselben Grund&pa bedeutetlso, demnaclekaTepos jeder von beidei.

i Tax outa &M kot ot wpos TAis B,MLA
onuelols yevial opboi o,

kol emeEl opbn goTiv 1 umo AEB ywwvia,
goTi 8 opbn ko1 1 umo EBH,
mapaAAnlos apa totiv 1 HO T Al.

Siax Ta auta 6n kot n Al T ZK somt mapaAAnhos.
wote kot 1 HO 1 ZK tomi mapaAinlos.

opolwys &n Seifopev, 0TI kol ekaTtepo Tawv HZ, OK
™ BEA &totmt mopaAAinlos.

mapaAAnAoypaupa dpa ot Ttoo HK,HIM,AK,ZB,BK:

Am Ende eines Beweises steht gewdhnlich:

omep edel moifoon was gemacht werden soll®der auchomep edet 861fan was
gezeigt werden sollte.

Lateinisch sagen wir bis heugeod erat demonstrandujep.e.d)

Ubersetzung:

Aus demselben Grunde sind auch die Winkel in demkteo B,G,D rechte Winkel.

Und da der Winkel AEB ein rechter ist, so ist audgtht der zwischen EBH,
folglich ist HT parallel zu AG.
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Aus demselben Grunde ist AG parallel zu ZK,
so dass auch HT zu ZK parallel ist.

Auf gleiche Weise werden wir zeigen, dass auchdedéeiden HZ, TK
parallel ist zu BED.

Demnach sind die HK, HG, AK, ZB, BK Parallelogramme

(Nicht leicht einzusehen!)
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